

泰國與中共軍事合作經緯及後果評估

羅石圃

一、引言

中共總理李鵬訪泰，和泰國總理察猜談商雙方軍事合作有關問題，已決定在泰國建立中共軍火存庫，俾使泰方于必需時取用，接著泰國陸軍總司令昭華利將軍訪問北平，主要任務在接洽泰國向中共購買軍火(1)，其結果如何？雖並未披露，但從察猜總理于答覆美國「新聞週刊」記者的詢問中，已顯示這批軍火買賣必將有成。

乃察猜、春旺，是泰國第一位經由大選產生的國務總理，為購買中共軍火及准許北平在泰國設立軍火儲備庫一事，對美國「新聞週刊」記者詢問此事，毫不避諱而坦承，並指出曼谷與北平的軍事合作，乃為了制衡越南，讓中共在泰設立軍火儲備庫，只是雙方合作的一環，且認為此乃泰國如意算盤。基于中南半島自越軍侵入高棉，已使十年以來，烽火擾攘，民生凋敝，此不僅越棉寮三國生民受禍，所有鄰邦亦遭受衝擊，由泰方與中共採取軍事合作，制使越南不敢再揮軍向鄰邦侵略，于達成此

一區域和平共存後，受惠的，亦將普及印支三邦。顯示這項軍事合作，可將先前的屠殺戰場，一變而成爲國際貿易商場。

他且表明中共的軍火售價低廉，比美國出品便宜甚多。美方雖已在泰設有軍火儲備庫，無奈泰國財力不足，便只有捨昂貴的美國成品而遷就中共軍火的便宜。關於中共儲存于泰國軍火的管理問題，他表明完全掌握于泰方，斷不致形成擴散，且斷定這項軍事合作，可迫使侵棉越軍早日撤離，對高棉和平問題，他指出「赤棉」不可能再獨掌金邊政柄，由於中共已承認不再軍援「赤棉」，于棉方成立由施亞努領導的四邊聯合政府後，必將由國際和平軍接防，過渡到經由大選產生的高棉政府，實行中立獨立及不結盟政策，再也無須顧慮到高棉成爲殺戮戰場(2)。

二、雙方軍事合作的開端

泰國和中共往來，乃由貿易開始，泰方向中共購買的，是以原油爲大宗，至双方建交後，曼谷原認爲越共乃由中共一力哺育扶植而來，于併吞南越後，越南對泰國的威脅已經接近，加上與泰國一衣帶水相隔的寮國，又已被來自河內的寮共首領奪取了永珍政權，曼谷與北平建交，既有對河內的威脅發生釜底抽薪效果，何況與泰國鄰近壤地犬牙交錯的高棉已由「赤棉」在中共支援下佔據金邊。不過「赤棉」在中共約制下，已放棄支援泰共武鬥奪權，惟越共併吞南越，則屬出于蘇聯的片面支援而倒向莫斯科，和中共已反目成讐，甚至不惜爲出

泰國雖于一九七五年一月即南越被北越席捲之後，迅即與北平建交，惟因泰共乃由中共哺育而成，且一再聲明遵從毛澤東「餉口出政權」而採取「以鄉村包圍城市」的武鬥路線，

兵侵棉而與北平刀兵相見。

至尼周會談，決定反霸策略，北平為反霸而向「東協」推行反霸統戰——強調「反大霸蘇聯，必先反擊小霸越南」，使「東協」國家由於河內出動廿萬勁旅侵棉，勢如破竹，于佔踞金邊後，且使金棉各大城市都落於其手中，形成「亞西安」各國都有累卵之危，尤其和棉寮鄰近的泰國，已在虎口邊緣，隨時可成為第一張被推倒的骨牌。于越南侵棉併寮之初，泰國的民心士氣更受到極大的震撼。當中共亦出動廿萬重兵攻入越北，河內已陷入兩面作戰危機，使侵棉越軍既無法回師應援越北，蘇聯又因大選之際，無法揮軍攻擊中共之背，只能以艦隊巡邏于南海及東京灣，以防阻中共海軍在越南峰腰地帶登陸——切斷越軍在南北無法首尾應援。

中共於此時所實施的圍魏救趙戰略，已使「東協」國家大加振奮，尤其是位居虎口邊緣的泰國，更振奮了士氣民心。「亞西安」伙伴國既由於美國在暗中影響，決定了與中共聯手反霸，加入其反霸的統戰陣營，而泰國且願意讓中共假道，援助赤棉在棉泰邊境山區重整師干，此即泰國和中共軍事合作的濫觴(3)。

三、泰共棄械投誠原因

中共所伸出的反霸統戰陣線，其所以能夠得到「東協」伙伴國的接納，泰國是最為熱衷。原因何在？此固然是出于泰國位于侵棉越軍的前哨，比其他伙伴國更多唇亡齒寒憂慮；且

曼谷棄械投誠——在泰北及泰東北山區盤踞甚久，幾乎無不從其老巢之中向政府俯首歸誠。除泰南早與馬共合流的小數泰共，及強調以城市包圍鄉村的親蘇派泰共而外，其他所有的武裝泰共，無不次第歸誠，規模之大，使曼谷政府無不感到興奮莫名，因此對北平所伸出的反霸統戰陣線，並沒有像其他伙伴國尚有共黨叛亂武裝一樣，存有引虎拒狼之憂。認為與中共聯手反霸，大可反制越蘇侵棉併寮，遏阻其繼續南侵的野心。

其實北平約制其在「東協」各國的武鬥奪權的伙伴——尤其是泰共一窩蜂地棄械投誠，固然是爲了籠絡這些國家和它聯手反霸，而先前作爲它支援這些國家同路人的前進基地——越南和寮國既已琵琶別抱，支援的道路頓被阻斷，且越寮共都已和它反目成讐，更不會協助它作爲赤化「亞西安」各國同路人的助手。緬北雖一向是中共與東南亞各國共黨交通的溝渠，但泰國既已琵琶別抱，支援的道路頓被阻斷，中共於此之前，親北平的泰共已紛紛走出山林向曼谷棄械投誠——在泰北及泰東北山區盤踞甚久，幾乎無不從其老巢之中向政府俯首歸誠。除泰南早與馬共合流的小數泰共，及強調以城市包圍鄉村的親蘇派泰共而外，其他所有的武裝泰共，無不次第歸誠，規模之大，使曼谷政府無不感到興奮莫名，因此對北平所伸出的反霸統戰陣線，並沒有像其他伙伴國尚有共黨叛亂武裝一樣，存有引虎拒狼之憂。認為與中共聯手反霸，大可反制越蘇侵棉併寮，遏阻其繼續南侵的野心。

其實北平約制其在「東協」各國的武鬥奪權的伙伴——尤其是泰共一窩蜂地棄械投誠，固然是爲了籠絡這些國家和它聯手反霸，而先前作爲它支援這些國家同路人的前進基地——越南和寮國既已琵琶別抱，支援的道路頓被阻斷，且越寮共都已和它反目成讐，更不會協助它作爲赤化「亞西安」各國同路人的助手。緬北雖一向是中共與東南亞各國共黨交通的溝渠，但泰國既已琵琶別抱，支援的道路頓被阻斷，中共於此之前，親北平的泰共已紛紛走出山林向

曼谷棄械投誠——在泰北及泰東北山區盤踞甚久，幾乎無不從其老巢之中向政府俯首歸誠。除泰南早與馬共合流的小數泰共，及強調以城市包圍鄉村的親蘇派泰共而外，其他所有的武裝泰共，無不次第歸誠，規模之大，使曼谷政府無不感到興奮莫名，因此對北平所伸出的反霸統戰陣線，並沒有像其他伙伴國尚有共黨叛亂武裝一樣，存有引虎拒狼之憂。認為與中共聯手反霸，大可反制越蘇侵棉併寮，遏阻其繼續南侵的野心。

其實北平約制其在「東協」各國的武鬥奪權的伙伴——尤其是泰共一窩蜂地棄械投誠，固然是爲了籠絡這些國家和它聯手反霸，而先前作爲它支援這些國家同路人的前進基地——越南和寮國既已琵琶別抱，支援的道路頓被阻斷，且越寮共都已和它反目成讐，更不會協助它作爲赤化「亞西安」各國同路人的助手。緬北雖一向是中共與東南亞各國共黨交通的溝渠，但泰國既已琵琶別抱，支援的道路頓被阻斷，中共於此之前，親北平的泰共已紛紛走出山林向

曼谷棄械投誠，便可作爲它籠絡「東協」國家和它聯手反霸的榜樣，乃有此苦衷。

四、泰方對中共的失望

自越南挾蘇援侵棉併寮，導致中共揮動廿萬重兵攻入越北，取得「東協」國家和它聯手反霸後，使泰國和中共有不斷的冠蓋往來，尤

中共雖承諾與泰國軍事合作——亦即遇到侵

棉越軍進犯泰邊時，其陳列在越北邊緣的部隊，立卽又採圍魏救趙戰略，再度向越北進攻，誰知北平對此只是口角春風，每逢泰國邊防軍面對棉越軍犯境陷入苦戰之際，在越北邊緣陳列的中共重兵，只有砲轟越境和宣傳再攻越北的虛聲恫嚇，並沒有將此一地區的戰火升高，對侵棉越軍進犯泰邊，毫無牽掣作用。

一九八三年的侵棉越軍旱季進攻，更以凌厲的攻勢進犯泰邊，迫使泰軍難以阻禦，此一時期，曼谷認為中共總參謀長楊得志訪泰，聲明中共對泰方一旦遭到外軍犯境，斷不坐視，必將奮起應援，亦即表明侵棉越軍如果再敢侵入泰疆，中共陳列在越北邊緣的重兵，必定會再採圍魏的戰略，言猶在耳，北平在此泰邊緊急之時，決不會不履行楊得志的諾言。誰知對河內所升高的，只有宣傳戰和戰爭氣氛，除以大砲不斷向越北隔山轟擊而外，在鄰近越南的城市一如南寧、昆明等地却實施戒嚴，禁止外國記者前往中越邊區從事戰地採訪。

正當泰方以至所有外國，都認為中共重兵已經攻擊越北，至少中越共的大戰已到了一觸即發的關頭，不料正於此時，美國「國際先鋒論壇報」(INTERNATIONAL HERALD TRIBUNE)刊出了西方駐越兩位外交官赴諺山旅遊記，表明此一中越戰略要地，毫無戰爭氣氛，不僅鄉人入市交易如常，且越南防軍之中的官兵，彈著「吉他」消遣，顯示非常輕鬆(5)。證明當時傳播的中越共經蘇方從中溝通而達成某種誤解的傳聞，並非空穴來風，使曼谷對北

平的軍事合作非常失望。

此一期間，泰國軍方出現了少壯派，認為棉戰乃出于中越共之爭，其熱戰戰場，應在中越邊境，至于何以造成泰棉邊境鼙鼓喧天？乃由於曼谷惹火上身所致。當時經由大選而產生的泰國新國會及聯合內閣，其副總理比猜亦表明，泰越貿易應該即謀重開，繼後前總理克利安薩，以國會外委會主席身份，率團訪問河內，曾與范文同治商溝通，「東協」國家和中共聯手反霸最熱衷的泰國，既已有如此重大變化的醞釀，其他成員國印尼、馬來西亞，更和平拉遠了距離而與河內接近，自印尼當時的武裝部隊司令穆達尼訪越，兩國戰略研究機構，即合作研究「東南亞安全戰略」問題，且一致認定威脅此一區域安全的，乃屬中共，其後印度尼西亞，同聲反對美國畀予中共軍售，且指出支助中共軍力擴大，無異助長東南亞潛在的敵人(6)。

五、中共向「東協」伸展經貿戰線

由北平拉攏「東協」而建立的反霸統戰陣線，既已出現了裂痕斑斑，至泰國標榜願與越南重建經貿關係，中共乃更警覺到辛苦建立的反霸陣線，顯然已面臨「東協」國家和它分道揚鑣危機，遂不得不另謀對策加以彌補，鑑於此時期，「東協」各國已面臨產品滯銷問題，經濟成長江河日下，尤其是新加坡已經跌到谷底，而泰國企劃和越南重開經貿關係，固然是基於它對侵棉越軍侵犯泰邊，未能揮軍攻越

以資應援，但根本因素，還在於開拓國外市場。但茲事體大，由於經由「聯大」決議，為迫使侵棉越軍卽早撤離，採取經貿封鎖以對河內制裁，而豎立此項對河內的經貿封鎖壁壘原為提案人，乃為「東協」國家，一旦這些國家為了開拓國外市場而重開對越經貿關係，亦即標明國際間對河內的經貿封鎖壁壘，已自動地拆除。因此，鄧小平宣佈開放大陸沿海都市，歡迎外人投注科技資金及貿易往來，此乃針對當時國際經濟陷入低潮，尤其是「東協」國家多年來經濟一片繁榮，由於遭到美歐國家保護主義的打擊，使所生產的成品在國際市場滯銷，不得不另作新市場的尋求企圖。北平強調擁十億人口的中國大陸，乃為全世界最龐大的市場。

以華人佔經貿重要地位的「東協」國家，對大陸市場的興趣，尤其非常濃厚，對此最熱衷的是新加坡，以致首先被中共納入經貿統戰線上的泰國。而這一時期，新方的經貿成長已經跌到谷底，無怪其工商業者，對開闢中國大陸市場，歡欣得無可言宣，赴大陸投資設廠及開擴貿易關係的恐後爭先。一九八五年三、四月間，新加坡商會組團訪問大陸，簽訂了建設旅館和香烟廠等協定，且表明新商將在大陸擴大投資，繼後大馬外長加沙里，亦率領經貿人員訪平，決定以官民合作方式，參加了北平「世貿中心」等數項建設計劃，連堅決不與中共往來的印尼，亦有經貿代表團訪問大陸，便更

助長了「東協」國家開擴大陸市場的熱潮，而新加坡和大陸的貿易額且逐年激增。

很顯然，中共向「東協」伸展的經貿路線

，乃另有居心，其基本目標，端在藉此彌補反霸統戰陣線所出現的裂痕，對籠絡泰國而言，

乃屬首要，然而中共與泰國的經貿關係，從一九七五年，雙方的貿易總額二千一百萬美元，

至一九八〇年，達到四億五千一百萬美元，增加廿倍以上，惟于北平向「亞西安」伙伴國

伸展經貿路線後，雙方的貿易總額不升反降，如一九八五—八六年，貿易總額始終徘徊在三億美元上下。據了解：自一九七五至八五年的

十年期間，泰中（共）貿易情況是一中共有六年順差，四年逆差，迨八年第一季，中共從泰國進口值爲四千七百一十二萬美元，對泰國出口值，爲二千二百廿三萬美元，中共是逆差。據有關人士估計，是年的全年貿易額，中共仍將處於逆差。

關於双方經濟方面，從八〇年起，泰國企業家到大陸投資從事合作經營、合作生產，承包工程以及技術服務、勞動出口等，雖已開其端，但比諸新、馬等國，遠落其後，至于中共在泰國的投資情形，自八〇年以來，中共在泰國共建立了十二項合資、合營企業，另在洽商中亦有廿五家，共簽訂了四十六項承包工程和勞務合同，總金額爲二億零三百萬美元，泰國企業家，在中共經濟特區和內地各省市，其投資興辦的，有飼料廠、摩托車製造廠、玻璃廠、地毯廠、油漆廠、養鷄場、旅館等，總投資

額近一億美元，顯示以華人爲主的泰國企業界，並不熱衷于爭取大陸市場，雖于一九八六年四月間，北平曾邀請泰國華人工商界，考察珠海環境，俾便爭取投資，結果亦不如理想(7)。

基于北平向「東協」國家伸展經貿戰線，主要目標乃在於彌補其反霸統戰陣線所出現的裂痕，而在此一戰線上居于關鍵地位的泰國，既不熱衷于爭取大陸市場而不受此籠絡，所以再有籠絡曼谷的新招——畀予泰方的軍援和削價軍售。

六、中共對泰軍售的意圖

近年來中共向第三世界推銷軍火，可謂已竭盡所能，對伊朗軍售，雖已遭到美國公開譴責，但仍然無視于中東戰火升高，軍售如故。對泰國的軍售，是否具有以曼谷爲橋樑向「東協」國家推銷軍火的用心？由于「亞西安」成員國——印尼和大馬，都認爲中共製造武器向外推銷，用以增加外匯收入，此不僅可以使其國防現代化，且其「四化」工作亦可以藉此達成，這對東南亞威脅更大，可見這些國家都不會接納它的軍火推銷，以免養虎貽患，說明中共對泰國的削價推銷軍火，無意藉此向「東協」其他各國推銷。

泰國軍方對中共生產的武器欣賞，雖自一九八七年始購買成交，但在此兩年之前，即已使用過中共生產的大砲反擊侵棉越軍犯境。基于北平會一再表明與泰國軍事合作，在越軍侵入泰邊時，必將起而應援，惟始終並未實踐過此項諾言，以致造成泰國軍方譴責曼谷政府對

棉戰不應惹火上身，大有解脫與它聯手反霸陣線之趨勢，且對它向東協伸展出的經貿戰線，亦並不熱衷于爭取大陸十億人口的市場。在此種情況下，如何籠絡泰國使其不致從反霸陣線上與它分道揚鑣？便只好畀予泰國軍援，而泰方則只接受其所贈予的十八門大砲。

在當年九、十月間，面對侵棉越軍侵入泰邊布蘭姆山地而興烽火時，泰軍即使用中共所贈的大砲以反擊越軍，據可靠的消息來源指出：中共所製的大砲，在最現代化的AN/T P 0—3六反砲兵雷達協助下，使大砲直接命中四個連的越軍陣地，迫使越軍十一個連都被震懾得只好停止射擊，使泰軍肯定了中共出產的武器效果良好，從而有中共以最低廉的價格對泰軍售之事提出。不過當時泰國陸總阿廸並未應允承購，至一九八七年一月中旬，楊得志訪泰，舊事重提，始獲得新任陸總昭華利及其他將領允諾承購，使中共蓄意已久向「東協」國家推銷軍火得以第一次成交，遂穩定了泰國軍方不再有退出反霸陣線的聲浪(8)。

七、中共首次對泰軍售經緯

一九八七年一月，中共對泰軍售首度成交，北平官方對此毫不掩飾，且大肆宣傳，似乎唯恐外間不相信它以軍火向泰國促銷。至泰國陸軍副參謀長蘇清達中將，于是年三月接見「曼谷郵報」記者訪問時透露：泰國採購中共產的五十—六十輛中型（T六九）坦克，足夠成立一個新的坦克營。不過其他消息來源指出

：實際上新購的坦克數字，並不止此數，可能超過一百輛，且有包括數量不明的（一三〇噸米）大砲在內之可能，總值當在七千七百萬美元以上，交易數字相當可觀(9)。

就泰國的立場而言：爲何捨棄使用美國武器的傳統，居然轉向中共購買武器？顯然是由於在反霸陣線上，站在與中共聯手反擊侵棉越軍犯泰的立場，有蘇聯軍援的越軍，當時尚約有十四萬之譜陳列于棉泰邊陲，且不時侵犯泰疆，其阿侖亞普瑞平原，乃兵家必爭之地，作戰時使用坦克頗爲適宜，砲兵亦可在此一戰場發生威力，先前泰軍對侵棉越軍于旱季攻勢時，無法阻擋其侵犯泰境，便是苦于敵人挾蘇援的坦克及大砲攻勢凌厲而不敢當其鋒。

(T六九)型坦克，是中共仿效蘇聯所製的(T五四)型坦克改良而來，泰軍對其性能雖尚無充分了解，但對中共所贈予的大砲所發揮的威力則驚異非常。由于此種大砲，也是由蘇製成品改良而來，以此類推，相信此項坦克必能青出于藍而勝于藍。

最重要的，是中共對泰軍售，價格之低廉，已到了近于贈予的程度。(T六九)型坦克，只有市價十分之一，且屬十年分期付款，並承諾以最快速時間交貨，當時泰國政府已將軍方採購武器的預算凍結，使無法再以高價採購美國的精密武器，形成中共對泰的低廉價格軍火出售，正是大好契機，在泰國陸軍別無選擇的情勢下，只好接納中共的軍火廉價推銷。其時泰國空軍總司令普拉帆表示：空軍方面可能

考慮採購中共生產的（三七糧米）防砲，因爲無論從價格與性能著眼，都非常合算，正可以取代目前在泰國中部與東北部各空軍基地的舊式高射砲，不過泰國空軍却拒絕中共推銷的(F七)戰鬥機，因爲泰空軍希望繼續向美國採購戰鬥機，俾免後勤與維護發生困難，並表明現役F-15E戰機，加上來年下半年購自美國的F-16戰機到達後，泰國空軍的戰力，即可獲大幅度加強(10)。

八、中共對泰軍售居心

若問北平爲何以如此近于贈送的低廉價售予泰國軍火？我們斷不能以虧本生意來衡量，基于中共對越軍侵棉併寮，必須對河內予以懲創，正于一九六九年它揮軍攻入越北時所聲稱的一必須迫使河內從高棉撤軍，方可終止懲創。至于何以于攻下諒山後即拖槍而回？一般或認爲此乃由于越軍留在本土的雖屬第二三流部隊，所有勁旅都已侵入高棉，但戰力相當強盛，已迫使中共軍無可奈何而使然，其實它退出越北的根本原因並不在此。

從當時西方專家估計中共揮軍攻越所耗的戰費，每日須耗費五千萬——一億美元，這場戰爭前後經過十七天，亦即耗費將近十多億美元，至中共當時主管經濟的陳雲，在政治局會議席上發言稱：「攻越之戰所耗的戰費太多，若不即早結束，辛苦所籌措而來的『四化』資金，將全部耗費于戰場」(11)。可見在致力于經建起步及其後的過程中，斷不能從事戰爭。其後

北平將所有攻越部隊，都于撤退後陳列在越北邊緣，和越軍在邊境對峙且時常互動干戈，但始終未履行鄧小平所稱的「保留再教訓河內的權利，及對侵棉越軍犯泰，必將奮起應援的諾言，原因亦即在此。

實際上中共之所以近乎贈予的便宜價格，在表面上不致遭到國際間譴責而已。越共總書記阮文靈曾經指出：中共對越南的戰略一是採取包圍越軍，且誘致越方從事戰爭而勞民傷財，無暇從事經建；(12)。回顧中共對越南包圍的策略經歷，最初是支援寮共，往後籠絡「南解」，及支使「赤棉」，但却導致河內不惜以黷武窮兵作突破包圍的企圖。

從這些經過看：北平向東南亞推行的反霸統戰，獲得了「東協」和它聯手反霸，尤其是中共對越南的包圍圈擴充到較大的一環，而泰國又在此一戰線上，是主要的打手，中共又安能不畀予軍火的支援？一九八七年北平以最低價格售予泰方的軍火，據說它最初是企劃界予泰國作爲軍援，乃由于泰國軍方唯恐國會反對黨對此杯葛，且恐伙伴國對此反對，因而才決定有此價格的低廉。

殷鑑不遠，河內對北平所佈置的包圍圈，

無不次第給予突破，于倒向克宮取得蘇援後，已席捲了南越先將南解併吞，再揮軍侵棉併寮，泰國又安能認為得到中共的便宜軍火，乃屬如意算盤？照目前的情勢看：侵棉越軍將會于一九九〇前完全撤退，且在寮國的越軍已經全部撤離。察猜總理所構想的，將使印支的殺戮戰場，一變而成爲和平的國際商場，並非夢想。但中越共之間恩怨重重，對棉寮都各具野心和鬼胎，誰能担保在鄰近泰國的棉寮不再動干戈？不致波及泰國？曼谷是否能作到不致惹火上身？

九、結論

泰國讓中共在其國境內建立軍火儲存庫，照察猜總理所宣稱的一和中共軍事合作，可以阻止越南南侵，且可促成侵棉越軍早日撤離以達成印支局勢和平，然而河內對此舉的反應，認爲中（共）泰軍事合作，妨礙高棉和局，猛烈抨擊泰國陸總昭華利訪平接治軍售，可見適與察猜的構想相反。北平對此乃含有多目標的，除本文前面所舉的作用而外，最淺而易見的，在于堵塞泰國軍人少壯派——爲泰棉邊陲因越軍犯邊而戰火升高，認爲此乃出于曼谷惹火上身之口實。

基于泰國軍方——尤其陸軍苦于政府已將軍事增購軍火預算凍結，面對侵棉越軍挾蘇援裝備犯邊而難以抗禦，對中共以最低廉價格畀予軍售，自然衷心銘感。不過泰國近年來雖已步入政治民主道途，惟在多黨的聯合內閣，經常受到在野黨議員的脅持下，使軍方受到的威脅

頗多，因而常有軍人政變的傳言，須知此一佛教王國雖早已實行君主立憲制度，但由軍人以政變奪得政權而統治的時間，遠比經由大選而產生的內閣統治時間多，且歷次政變，又都是以陸軍爲主體，以廉價軍售畀予陸軍裝備，正是讓此具有擎天支柱的陸軍，增加政變的本錢，這又是中共在泰國設立軍火儲備庫另一居心。

回溯印尼獨立之初，曾經獲得蘇聯甚多的軍援或軍售，對軍售又界予大批的貸款，且替此一群島國家訓練軍人對蘇製武器的使用，至「九卅」政變後，親共的蘇加諾內閣被推翻，由堅決反共的蘇哈托接掌政權，在國人群起反共促使雅加達只好與北平凍結外交關係，但不得不仍讓莫斯科使節存留，並表示友好，根本原因，乃由于其三軍所有的裝備武器都是蘇聯出品，無論零件補充和彈藥供應，都須仰賴莫斯科，否則都會成爲廢品。

此中苦處，從印尼前副總統馬力克，經過他以親共的蘇加諾政府駐蘇大使，親手簽訂印（尼）蘇軍援軍售及貸款協定，至出任反共的蘇哈托政府外長之經驗，于交卸外長升任副總統時表明：印尼的三軍裝備武器已經陳舊而必須更新，已決定向世界各自由民主國家採購新品，斷不會向共產國家購買⁽¹⁾，即可窺見他爲蘇聯出產的武器，爲維護保養而受盡了科索，及不得不讓蘇諜在印尼滲透等疾首痛心。泰國對北平的軍售雖認爲物美價廉，是否已踏入了中共所安排陷阱？由此即可得到借鑑。察猜總理

註：(1)「中共擬在泰建軍火庫」，台北「中國時報」，一九八八、十一、廿一，該報新聞中心鄭漢良綜合報導。
註：(2)「購中共軍火成立彈藥庫是明智之舉？」一九八八、十一、廿四，「中國時報」一版，該報新聞中心鄭漢良取材自「美國新聞週刊」。

註：(3)「從三角關係看中越共之戰」、「問題與研究」月刊，十八卷，第七期，拙著。
註：(4)「中共在東南亞反霸統戰的評估」，「問題與研究」月刊十八卷九期，拙著。
註：(5)美國「國際先鋒論壇報」，一九八三、五、十二。

註：(6)台北「聯合報」，一九八四、十、四，一版。

註：(7)「中泰經貿關係邁新步」，香港「華僑日報」，一九八六、九、六，二版專欄，陳仲賢撰。

註：(8)「廉價軍火買友誼」，「時報週刊」、一九八七、三、十六。

註：(9)香港「星島日報」，一九八七、三、廿三、四版。

註：(10)同上註，一九八七、三、三，二版。

註：(11)同註(3)。

註：(12)「評析越南經濟改革的動向」，「問題與研究」月刊廿六卷二期七〇頁，拙著。

註：(13)「印尼與蘇俄關係變化經緯之探索」，「問題與研究」月刊，廿一卷、八期，三八一四六頁。